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 STATUTORY  RESOLUTION  RE,  DIS-
 APPROVAL  OF  SICK  TEXTILE

 UNDERTAKINGS  (NATIONALISA-
 TION)  ORDINANCE  AND  SICK  TEX-
 TILE  UNDERTAKINGS  (NATION-

 ALISATION)  BILL—contd.

 MR,  DEPUTY-SPEAKER;  Now,  we
 resume  the  discussion  on  the  resolu-
 tion  seeking  disapproval  of  the  sick
 Textile  Undertakings  (Nationalization)
 Ordinance,  974  and  the  Bill  to  replace
 it.

 SHRIMATI  ROZA  DESHPANDE
 (Bombay  Central):  As  I  was  saying
 yesterday  the  Government  started
 running  the  textile  mills  where  the
 mills  were  making  losses  and  they
 wanted  to  help  and  then  return  the
 mills  to  the  owners.  Later  on,  the
 workers  had  to  start  a  movement  and
 a  campaign  that  the  government  should
 not  return  these  mills  to  the  erstwhile
 owners  but  nationalise  them  and  run
 them,  It  is  good  that  the  Government
 has  done  it  and  we  welcome  it.  At
 the  same  time  while  introducing  this
 Bill  Government  should  have  borne  in
 mind  that  we  are  dealing  with  an  in-
 dustry  and  industrialists  at  least  more
 than  00  years  old.  These  are  the
 industrialists  who  have  made  huge
 profits  in  the  early  period  by  helping
 national  movement  and  fattening  their
 profits  by  the  swadeshi  movement  in
 the  good  old  days  and  later  joined
 British  rulers.  They  are  very  well-
 versed  in  the  matter  of  how  to  earn
 their  profits.  They  have  managed  this
 time  also.  We  should  have  been  much
 more  cautious  in  drafting  this  Bill.
 You  say,  we  are  going  to  pay  a  certain
 ‘amount’  to  the  millowners,  You  know

 all  You  can  find  out  from  the  reports
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 that  there  was  a  fraud  of  Rs.  96  lakhs
 in  Indo  group  mills)  There  were  five
 mills  in  Tamilnadu  wherein  there  was
 a  fraud.  A  Committee  was  appointed.
 A  report  was  given.  But  the  Govern-
 ment  has  not  brought  out  that  report.
 These  mills  were  not  making  any
 losses.  Do  you  know  to  what  extent
 they  swallowed  the  provident  fund,
 leave  wages,  earned  wages  of  the
 workers  etc,  who  swallowed  these  ६०
 celebrate  the  marriages  of  the  girls  and
 women  of  these  industrialists?  This
 is  how  the  frauds  took  place.  And
 now  the  Government  comes  up  with  a
 Bill  that  a  certain  amount  and  a  com-
 pensation  has  to  be  paid  to  these  peo-
 ple.  Government  have  given  us  a  big
 list  of  what  they  are  going  to  pay  to
 the  millowners.  But  they  have  not
 shown  such  sympathetic  attitude,  or
 they  have  not  been  modest  enough  to
 give  a  list  of  how  much  is  due  to  the
 workers  by  way  of  provident  fund
 dues,  gratuity,  leave  salary,  wages,
 bonus,  etc,  which  have  been  swallow-
 ed  by  the  millowners.  Have  voy  at
 all  taken  account  of  these  things,  to
 see,  what  are  the  dues  to  the  workers?
 No,  you  have  not  done  that.  You  have
 put  in  the  first  item  what  ig  the
 amount  to  be  paid  to  the  mill  owners
 and  you  have  relegated  this  to  the
 second  item.  And  then  you  say,  you
 will  pay  to  the  workers  the  amount
 after  the  take  over.  What  about  pre-
 take-over  balance?  This  is  my  ques-
 tion.  Who  is  responsible  for  that?
 Provident  fund  is  eaten  up  by  the
 miliowners.  Then  you  say,  you  are_
 not  responsible.  When  you  took  over
 the  mills,  I  know,  the  workers  have
 given  their  provident  fund  to  the  Gov-
 ernment  to  run  the  mill  as  liquid
 capital.  What  are  you  going  to  do
 about  it?  We  demand  that  the  first
 priority  should  be  given  to  the  workers
 and  not  to  millowners.

 Your  argument  is  that  these  are
 the  secUred  loans  of  the  »Sanks,  the
 nationalised  banks,  and  they  must  be
 given  the  first  priority.  When  did  mill-
 owners  take  these  leans?  When  the
 banks  were  not  nationalised  at  all



 Res,  and  Sick
 Textile  Undertakings

 (Nation)  Bill

 26

 gor  These  private  banks  were  a  party  to
 ह  the  frauds  done  by  mill-owners.  These

 loans  are  not  gecured  loans.  First
 Priority  must  be  given  to  the  workers
 and  all  their  dues  should  be  given
 first.  Through  you,  Sir,  4  would  like
 to  tell  Mr.  Pai  that  every  pie  due  to

 ,  the  workers  must  be  paid  by  the  Gov-
 ernment  to  them,

 बक  Ang  if  the  Government  does  not
 yield  to  the  demand  of  the  workers
 the  workers  could  not  take  this  lying
 down.  There  will  be  strikes  all  over
 the  country.  Not  only  the  workers  of
 tbese  nationalised  textile  mills  but  also
 the  workers  of  the  private  mills  will
 support  them.  I  would  like  to  know
 what  plan  you  have  for  production  in
 the  textile  mills.  It  is  not  a  small
 number.  03  textile  mills  are  being
 taken  over.  The  owners  of  the  private
 mills  have:  cheated  you  very  well,  Mr.
 Madhu  Limaye  has  given  ample  statis-
 tice.  I  need  not  repeat  them.  But  I
 may  say  you  had  imposed  that  stand-
 ard  cloth  was  compulsory  to  be  pro-
 duced  by  the  private  mills  as  well  as
 nationalised  mills.  These  private  mill-
 owners  never  produced  the  standard
 cloth,  When  you  fined  them  they

 »  Ssmillingly  paid  your  fine  because  their
 profits  were  much  more  than  the  fine
 they  were  paying.  Ido  not  say  we
 should  produce  cloth  by  which  we  ‘will
 be  losing  but  at  the  same  time  the
 textile  mills  should  be  able  to  provide
 cloth  to  the  millions  of  workers  and
 peasants  in  this  country.  I  can  assure
 you  the  workers  will  surely  cooperate

 ‘with  you  when  you  help  them,  If
 through  this  Bill  you  are  going  to
 deprive  them  of  their  own  earned
 Wages  and  bonus  then  I  do  not  think
 you  will  get  any  cooperation  from  the
 workers.  The  workers  produce  thou-
 sands  of  yards  of  cloth  on  the  ma-
 chines  but  when  they  come  out  of  the
 mill  at  the  end  of  the  day  they  are
 found  to  be  wearing  torn  dhoti.  He

 mig  not  able  to  purchase  the  same  cloth
 which  he  produces.  Therefore,  you
 have  to  satisfy  these  workers  by  bring-
 ing  down  the  prices  and  you  will  have
 to  take  the  lead  -in  this,
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 My  last  point  is  about  the  running
 of  this  national  textile  corporation.
 Every  now  and  then  we  hear  a  lot  of
 hue  and  cry  that  there  is  corruption.
 You  have  to  look  into  the  functioning
 of  the  National  Textiles  Corporation.

 There  are  certain  private  mill  owners
 who  have  taken  recourse  to  making
 losses.  Do  you  know  where  they  have
 diverted  their  money?  There  are.
 really  no  losses.  They  have  diverted
 their  capital  into  other  industries.
 They  have  gone  into  chemicals,  phar-
 maceuticals  and  engineering,  wherever
 they  can  make  400  to  600  per  cent
 profit,  That  is  why  I  tell  you  they
 have  not  gone  into  losses  at  all.

 6  hrs.

 Taking  this  recourse,  they  are  deli-
 berately  doing  this  sort  of  thing.  For
 instance,  I  may  tell  you  that  there  is
 one  Mill  in  Kanpur  known  as  Lakshmi
 Rattan  Cotton  Mills.  They  ere
 making  losses.  And  now  they  feel
 that  the  Government  may  take  over
 this  Mill,  The  millowner  has  started
 telling  that  the  machinery  is  not  in
 order.  I  would  like  the  Minister  to
 look  into  the  matter..

 There  is  another  mill  in  Buldana.
 For  so  many  years  this  Mill  is  closed
 and  nobody  is  looking  into  the  matter.
 Why  cannot  the  Government  take  over
 this  mill  which  is  closed  for  so  many
 years  and  run  it?  My  second  point  is
 this.  You  will  have  to  look  into  the
 functioning  of  the  Government  run
 mills,  For  God’s  sake  do  not  punish
 the  workers  if  they  point  out  a  certain
 thing.  The  workers,  in  their  honesty
 try  to  catch  hold  of  the  manager  of
 some  theft,  instead  of  punishing  that
 manager  or  any  other  culprit,  the
 worker  is  punished,  And  this  ig  what
 has  happened  in  the  India  United  Mills.
 There  a  trade  unionist  was  suspended
 because  he  reported  about  the  theft  in
 the  mill.  In  the  Ayodhya  Mills,  in  this
 very  city,  the  functioning  of  the  same
 is  no  good.  This  should  be  looked
 into  and  investigation  should  be.  done.
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 [Smt.  Roza  Deshpande]
 My  last  point  is  this.  When  these

 03  sick  textile  mills  are  being  taken
 over  by  Government,  under  what  law
 are  they  going  to  be  governed?  I  do
 not  want  this  kind  of  participation  of
 labour  in  the  managemert  as  you  find
 in  Bombay,  When  a  wurker  points
 out  to  you  a  certain  theft  or  fraud  the
 worker  is  punished  and  not  the
 management.  This  sort  of  parlicipa-
 lion  of  the  workers  in  the  manage-
 ment  is  not  that  I  want.  I  want  that
 these  03  textile  mills  shoulq  he
 foverned  by  the  Industrial  Disputes
 Act.  In  Bombay  they  are  governed
 by  the  Bombay  Industrial  Relutions
 Act.  I  would  like  to  know  as  to  what
 Way  you  are  going  to  find  out.  Take
 for  example  the  Natioaal  Textile  Cor-
 poration.  Ii  mills  are  taken  over  by
 the  N.T.C,  then  al]  these  103  sick
 textile  mills  should  be  governed  by  the
 Industrial  Relations  Act.  So,  a
 central  legislation  should  immediately
 be  brought  in  and  all  these  103  sick
 textile  mills  should  be  governed  by
 the  Industrial  Disputes  Act.

 Again  I  would  like  to  emphasise  that
 On  page  2  of  the  Bill  you  have  defined
 the  textile  which  includes  yarn  or
 fabrics  made  either  wholly  or  parly
 of  cotton,  wool,  jute,  synthetic  and
 artificial  (man-made)  fibres.  You  will
 include  in  this  ‘silk’  and  “synthetics’
 also.  As  Mr,  Limaye  has  stated,  I
 demand  that  wages  and  salaries  that
 are  due  to  the  employees  should  be
 given  topmost  priority.  If  this  is  not
 done,  I  am  sure,  a  wholehearted  sup-
 pert  will  not  be  given  by  the  Opposi-
 tion,  And  all  the  workers  in  these
 03  sick  textile  Mills  will  have  to  fight
 the  Government  if  this  is  not  done.
 And  there  would  be  an  opposition  all
 ever  India.  This  is  my  warning.

 at  शंकर  ख़्याल  सिह  (चतरा)
 उपाध्यक्ष  जी,  सब  से  पहले  तो  मैं  मंत्री  महोदय
 का  स्थान  *गसंग्ण  कपड़ा  उपक्रम  का  जो  हिन्दी

 अनुवाद  चाता  है।  उसकी  झोर  दालान
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 चाहता  हूं।  श्रादमो  बीमार  पड़  सकता  2)
 सचेतन  जीव  बीमार  पड़  सकता  है,  मिल  कैसे
 बीमार  हो  जायगी,  रण  हो  जायगी-यह  समझ
 में  नहीं  आता  है|  हमारे  मंत्री  सहोदर--मौ कप
 जी-हिन्दी  के  ज्ञाता  भी  हैं  श्रारजानवार  भी  हैं

 प्रेमी  थी  हैं,  इसाविंगे  or  संशोधन  चारों-
 करण  पपड़ा  कन  झे  Py  पर  बन्द  कृषि  मिल

 कह  सकते  हें

 श्री  एस०  एस०  बीजों  (कानपुर)  :

 ay  मिल  ह.  ।

 श्री  बकर  दयाल  सिंह  उपाध्यक्ष

 महोदय,  शेर  गावं  eri at  wa  लिमये  जी.
 भाई  राम  सिद्ध  वर्मा  ओर  श्रीमती  रोजर

 देशपाल  जी  ने  कहा  है  कि  राष्ट्रो करण  का  यह
 जो  उपक्रम  हमारे  सामने  आया  है,  इस  का

 हम  स्वागत  करते  हैं  शौर  हर  क्षेत्र  में  इस  का

 स्वागत  छाया  गया  है।  लेकिन  इस  के  साथ

 मुझे  यह  भी  कहने  को  मजबूर  होना  पड़ा  है  कि

 जिन  उद्देश्यों  को  लेकर  राष्ट्रो यक रग  किया

 जाता  है,  इन  उद्देश्यों  की  पूर्ति  कहां  तक

 होती  है?  होता  यह  है--  चाहे  कोयले  की

 खानों  का  राष्ट्रीकरण  हो  या  इन  बन्द  कपड़ा

 मिलों  का  राष्ट्रीकरण  हो-प्रे  अफसरशाही  के

 चंगुल  में  फंस  कर  इस  तरह  से  बरबाद  हों
 जाती  हैं  कि  राष्ट्रीकरण  का  सपना  चूर  चूर

 हो  जाता  है।  इस  लिये मैं  सरकार  से  सब  से

 पहले  यह  कहना  चाहता  हूं,  सुझाव  देना  चाहता

 हूं,  सलाह  देना  चाहता  हूं  फ्लोर  साथ  साथ

 चेतावनी  भी  देना  चाहता  हूं  कि  भ्रफस्तरशाही
 के  शिकनें  से  उनको  छड़ा  कर  रखिये,  तब

 समाजवादी  लक्ष्य  पूरा  वो  सकता  है,  अरन्य
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 न  इन  की  तरक्की  होती  है  श्लोक  न  मजदूरों
 को राहत  मिलती  है  1  राहत  मिलती  है--बड़े
 बड़े  अफसरों  को  ।

 राष्ट्रीय वा रण  के  बाद  की  स्थिति  क्या  है  ?
 03  मिलों  का  राष्ट्रीकरण  किया  गया--

 ऐसा  लगता  है  वि  जब  से  आपने  t  राष्ट्रीय  रण
 किया  और  इस  रप प्रौ उकारी  शुरू  दुआ,  तब  मे
 उखाड़े  के  दामों  में  वृद्धि  होने  लगी  a  कोबरा
 खातों  के  राष्ट्रीय  रण  के  समय  नी  1  ही
 हुआ  था  ।  कोयले  की  मोनोपली  तो  स”कार

 के  हाथ  में  है,  लेकिन  कपड़े  में  तो  सरकार
 की  मानो वाओ ली  नहीं  है,  प्राइवेट  मिले  भी
 चलती  xe  णु  जब  आप  राष्ट्रीयकृत
 मिला  दब  दाम  चढ़ायेंगे  तो  इससे
 Reet  प्‌  जी पतियों  को  होगा,  प्‌  जी-स्वासियाँ
 को  होंगा।।  इसलिए  इंच  leg  मिलों  के
 अन्दर  जो  प्रोडक्शन  हो,  उनके  मूल्यों  को
 कन्ट्रोल  में  रखना  पड़ेगा  ओर  उसी  के  अनुपात
 से  जो  निजी  मिल  वाले  हू,  उन  से  भी  कहें
 कि  इसी  के  अनुपात  में  अपने  उत्पादित  कपड़े
 का  दाम  भी  निर्धारित  बारें  |

 मंत्री  महोदय  और  इस  सदन  को  याद
 होगा--श्रीमती  रोजा  देशपांडे  जी  ने  ठीक
 ही  कहा  था--जब  नेशनल  टेक्सटाइल  कार-
 पोरेशन  की  स्थापना  हुई  थी,  उससे  बहुत
 बड़ी  बड़ी  राशियों  बंधी  थी  शीर  973  के
 अप्रैल  में  जब  श्री  के०  पी०  त्रिपाठी  उसके
 चेयरमेन  बनाये  गये  थे,  उस  समय  भी  यह
 सोचा  गया  था  कि  उन के  द्वारा  इस  में  कुछ
 बुनियादी  काम  होगा,  संमाजवादी  काम  होगा  ।
 लेकिन  चार  महीने  के  बाद  श्री  त्रिपाठी  को  क्‍यों
 रिजाइन  करना  पड़ा  ?  उस  समय  भी  यह  बात
 उठी  थी  --उन्होंने  जो  रेजिगनेशन  लीटर
 लिखा  था  उसमें  कहा  था  कि  अधिकारी  बग
 के  कारण  उनको  त्याग-सत्र  देना  पड़ा  है  ।
 चूंकि  वे  लोग  नहीं  चाहते  थे  कि  किसी  तरह
 का  कोई  प्रगतिशील  कदम  इसमें  बोया  जैव।
 सबसे  पहले  मंत्री  महोदय  ले  कहूंगा  कि  वे  उन
 हाँको को  देखी,  क्योंकि  वे  मुददे  बहुत  महत्व  षुंणे  हैं।

 कस:
 पले.
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 मैं  सरकार  का  ध्यान  उसे  बातों  की  ओर

 नहीं  खींचना  चाहता  हूं  जिन  के  बारे  में  हमारे

 बं  -वक्‍ता  बोल  चुके  हैं।  श्री  रामसिंह  भाई  ने
 ठीक  ही  कहा  था--मजदूरों  का  हित  श्राप  को
 सबसे  पहले  देखना  होगा  ।  क्योंकि  दूसरे
 जो  टेक्सटाइल  मिल  वाले  हैं,  वे  जब  मजदूरों  के
 खिलाफ  कोई  कदम  उठाते  हैं  तो  हम  उनकी
 गरदन  पदाते  हैं,  इसलिए  सबा  पहले  हमें  ही
 इसमें  मार्गदर्शन  देना  होगा--इसलिये  स्ब  से
 पहले  मजदूरों  का  जो  बकाया  है,  वह  उन  को
 मिलना  ही  चाहिए  और  जो  उन  की  सहो
 मजदूरों  है,  वह  उनको  मिलनी  चाहिए

 अरब  प्रश्न  पैदा  होता  है  कि  सही  मजदूरी
 का  दया  अर्थ  है  ”  सही  मजदूरी  का  अर्थ  हैं
 कि  सबके  लिए  एव  विधान  बाप  के  यहां  बनता

 चाहिए  ।  जितनी  टेक्सटाइल  मिचल  आपने  ली

 हैं  उनमें  मजदूरों  को  जो  मजदूरी  मिलती  है,
 उसमें  समानता  नहीं  है,  कहीं  कम  मिलती  है
 शोर  कहीं  ज्यादा  मिलती  है  ।  उदाहरण  के
 तोर  पर  आप  को  बतलाऊँ-गया  कौन  एण्ड

 जूट  मिल  आप  ने  ली  है,  जो  बिहार  में  है  ।

 वहां  के  मजदूरों  को  कम  पैसा  मिलता  है,  लेकिन
 जो  मिलें  आपने  कानपुर  या  बम्बई  में  ली  हैं  या

 अहमदाबाद  में  ली  हैं  वहां  के  मजदूरों  को
 अधिक  मजदूरी  मिलती  है।  इसलिए  हमारा

 अनुरोध  है  कि  सबके  लिए  एक  पैटन  स्थापित

 करें,  सब  को  एक  सा  मिलना  चाहिए  |

 दूसरी  बात--कम  से  कम  इन  सरकारी

 अधिगृहणवाली  जो  03  मिलें  हैं--इन  में  जो

 कपड़ा  बने  व  गरीबों  के  पास  पहुंचे  ।  कल  एक
 भाई  ने  ठीक  ही  सलाह  दी  थी  कि  आप  इन
 मिलों  में  00  था  200  किस्म  का  कपड़ा
 भत  बनाइये  या  हजार  किस्म  का  कपड़ा  मत

 बनाइये,  सिर्फ  दो-तीन  तरह  का  ही  कपड़ा
 बनाइये,  मोटा  कपड़ा  बनाइये  शर  उसपर
 दाम  छापिये  जिससे  बेचने  वाला  शोषण  न  कर
 सके  ।  इस  लिए  हमारी  इन  03  कैपड़ा
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 [श्री  शंकर  दयाल  सिंह]

 मिलों  से  जो  उत्पादन  हो,  बह  गरीबों  के  पास
 पहुंचे  और  वह  रूमों  कि  सरकार  वास्तव  में
 हमारे  लिये  कुछ  कर  रही  है--हमें  शोषण  से
 बचा  रही  है  ।

 इस  समय  बहुत  ग्रधिक  मात्रा  में  कपड़ा
 निर्यात  हो  रहा  है  ।  मेरी  जानकारी
 के  अनुसार  i500  करोड़  रुपये  से
 भो  श्रमिक  का  निर्यात  भारत  के  टेक्सटाइल
 का  हो  रहा  है  ।बाप  इन  मिलों  में  से  कुछ  मिलों
 को  छांट  लें,  25  प्रतिशत  मिलों  को  एक्सपोर्ट
 के  लिये  निर्धारित  कर  दें,  उन  का  जो  माल
 बनेगा  वह  एक्सपोर्ट  होगा  ।  यदि  भाप  ऐसा
 कर  सकते  तो  उसी  पीटने  पर  दूसरे  लोग  भी
 शिक्षा  ग्रहण  कर  सकेंगे  तथा  शेष  माल
 को  गरीबों  के  लिये  उपलब्ध  करायें  1

 हमारे  यहां  जिन  टेक्सटाइल  मिलों  का  अधि-
 ग्रहण  दिया  गया  है,  इन  के  उत्पादन  की  एजेंसीज
 ऐसे  लोगों  को  मिल  गई  है  जो  काफी  लूट
 रहे  है,  ये  वही  लोग  है  जो  पहले  भी  लूटते  थे  और
 आज  भी  लूट  रह  हैं।  श्राप  के  यहां  बहुत  से
 शिक्षित  बेरोजगारी  और  दूसरे  लोग  पड़े
 हुए  हैं  जिन  के  पास  काम  नहीं  है,  ड्राप  ये  ऐसे-
 मियां  उन  को  दें।  जैसे  आप  ने  गैस  सिलैण्डर
 की  एज  हस्तियां  एक्स-सोजां  को  दी  है,  पैट्रोल
 पम्पस  का  काम  शिक्षित  बेरोजगारों  को  दिया

 है,  उसी  तरह  से  इन  मिलों  के  उत्पादन  की

 एजेंसियां  ऐसे  लोगों  को  दें  ताकि  प्रतीक
 से  अधिक  लोगों  को  रोजगार  मिल  सके  ।

 आप  की  सभी  टेक्सटाइल  मिलें  देश
 के  विभिन्‍न  भागों  में  फैली  हुई  हैं  -मैं  (चाहता
 हूं  कि  शाप  इन  के  लिय  एक  छोटी  सी  सलाह
 कार  समिति  बनाए,  जिसमें  एक  एक्सपर्ट
 हो,  एक  मैनेजमेन्ट  का  आदमी  हो,  एक  मजदूरों
 का  प्रतिनिधि  हो  बौर  अगर  बाप  उस  में
 उचित  समझ  तो  वहां  के  चुने  हुए  प्रतिनिधि
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 UtoTsT ogo yy  एम०  पी०  को  उस  में  डालिये,
 जिस  से  कि  उन  के  ऊपर  नियन्त्रण  रह  सके  1
 वरना  वहां  के  लोग  निरंकुश  हो  जायेंगे  ।  मैं
 झपने  यहां  देखता  हूं-गया  जूट  एण्ड  काटन
 मिल  का  भ्र धि ग्रहण  हो  रहा  है,  वहां,
 इसी  तरह  की  बातें  हैं।  जो  पुराने  मजदूर
 हैं  उन  की  नौकरी  को  खत्म  कर  के  नई  नियु-
 शक्तियां  हो  रही  हैं  1  मैं  चाहता  हूं  कि  पुराने
 मजदूरों  को  प्राथमिकता  मिलनी  चाहिये
 श्र  उन  के  बाद  नये  लोग  बहाल
 होने  चाहिये  ।

 उपाध्यक्ष  जी,  मैं  सदन  का  ज्यादा  समय
 न  लेकर  एक  दो  बातें  गौर  निवेदन  करना
 चाहता  हूं  7  गया  काटन  एण्ड  जूट  मिल्स
 बिहार  को  एक  बड़ी  मिल  है,  गया  जिले  में
 और  कोई  दूसरी  फैक्टरी  नहीं  थी,  उस  के
 अधिग्रहण  के  लिये  घान  मंत्रो  जो  और
 उस  समय  के  विदेश  व्यापार  मंत्री--श्री  ललित
 नारायण  मिश्र-दोनों  के  पास  हम  लोग  एप् ली-
 केशन  लेकर  गये  थे,  व्यक्तिगत  रूप  से  भी  मैंने
 लिखा  कि  उस  उसका  अधिग्रहण  किया
 जाय  ।  उसी  को  परिणामस्वरूप  उस  का

 ग्र धि ग्रहण  किया  गया  ।  उस  का
 ठीक  ढंग  से  कारोबार  नहीं  चल  हा  है।
 बाप  उस  की  जांच  करा  लें  1  उस  में  विस्तार  की
 संभावना  भी  है।  पिछली  बार  जब  मिल  बंद

 हुई  थी  तो  दो  हजार  मजदूर  उस  में  काम  करते.
 थेमोर  अब  00  मजदूर  काम  करते  होंगे  ।
 उस  में  विस्तार  की  संभावना  है,  जगह  है
 और  स्कीम  भी  है  1  फिर  भी  क्‍यों  नहीं  विस्तार
 किया  जा  रह  है।  ,  इस  को  श्राप  देख  लें  |

 जो  03  मिलें  बाप  लेने  जा  रह ेहै ंउन  में  जिन
 लोगों  को  आप  मैनेजिंग  डाइरेक्टर,  डाइरेक्टर
 या  मैनेजर  करके  बैठा  उन  पर  उत्त  दायित्व
 दी  जिए  ।  पब्लिक  से  क्टर  की  सबसे  बडी  बुराई
 यह  है  कि  जो  झ्रादमी  हूँ  ड  होता  है  ,  गर  उसमें
 नुकसान  भी  होता  है  तब  भी  उसकी  उन्नति
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 होती  चली  जाती  है  1  ड्राप  कहिए  कि  तुम्हारे
 हाय  में  यहां मिल  दी  है  ,  तुम  प्रगर  इस  क।  प्रोडक्शन
 नहीं  बढाते  हो  मैनेजमेंट  ठीक  नहीं  करते  हो
 बो  तुम्हारी  उन्नति  नहीं  को  जाएगी  |  यह
 जवाब  देही  श्राप  तय  कीजिए  ।  प्राचीन  कारण
 क्‍या  है  कि  उसी  तरह  की  जो  निजी  मिलें  हैं
 उन  में  फायदा  होता  है  और  सरकारी  मिलों
 में  नुकसान  होता  है  ?  श्रीमती  रोजा  देश
 पांडे  ने  लैक  ही  कहा  कि  जब  नुकसान  होते

 'लगता  है  तो  मजदूरों  को  तो  इसके  लिए
 पंडित  किया  जाता  है  ले  किन  हैड  को  नहीं  किया
 जाता  है।  इस  सदन  में  बहुत  लोगों  की  काफी
 जानकारी  है,  आर  माननीय  रामसिंह  वर्मा  जी
 ने  जो  सुझाव  दिए  हैं  उन  को  ग्रुप  देखें  तथा
 समय  निकाल  कर  मंत्री  भी  स्वयं  इत  मिलों  का
 अमल  करें  जिस  से  उन  का  उत्पादन  बढ
 सके  |

 डा०  लक्ष्मीनारायण  बांड  (मंदसौर):
 उपाध्यक्ष  जी,  सरकार  द्वारा  गण

 कपड़ा  उद्योग  को  प्र पने  हाथ  में  लेने
 सम्बन्धी  जो  विधेयक  है  कौर  उसके  सम्बन्ध
 में  सरकार  द्वारा  जो  पअ्रध्यदेश  निकाला  गया
 उस  पर  चर्चा  हो  रही  है  ।  सरकार  नेमतों
 कपड़े  के  उत्पादन  के  सम्बन्ध  में  ,  न  उसके
 वितरण  क  सम्बन्ध  में,  न ंउसकी  क्वालिटी  के

 सम्बन्ध  में,  कोई  प्रगति  निश्चित  नीति  निर्धारित
 नही  है,  प्रो  इसीलिए  'आाज इस इस  तकरार की  स्थिति
 पैदा  हुई  कि  सरकार  को  पहले  एक  बार  57
 और  फिर  46  कुल  मिला  कर  03  मित्रों  को
 अपने  हाथ  में  लेना  पडा  ।  बॉर  इत्र ती  जल्द-
 बाजी  में  किया  कि  सुश्री  कोर्ट  को  भी
 सरकार  पर  कुछ  स्ट्रिक्चर्स  पास  करने  पड़े
 जो  वांछनीय  नहीं  कहू।  जा  सकता  |  सरकार
 का  मन्तव्य  रहा  किक पडा उद्योग  को  दुबारा
 जावे  ।  जन-साधारण को  प्रिया  कप। मिले  प्रौढ़

 कपड़े  की  क्वालिटी  में  सुधार  हो,  इस  लिए

 इनको  लेना  चाहते हैं  |  लेकिन  सरकार  ने  पिछले
 करीब  15 सालों से कुछ  मिलों  को  झ्र पने  हाथ
 में  ल ेरखा  था  उसके  बाद  भी  सरकार  कुछ  मिलों
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 को  नहीं  सुधार  सकी  ।  कौर  कुछ  दिनों  को
 सुधारा  तो  उत  मिलों  को  फिर  उन्हीं  मिल
 मालिकों  को  दे  दिया  |  उदाहरण  के  लिए
 राजस्थान  की  मेवाड़  टैक्सट/इल  मिल  को  सर-

 कार  झपने  हाथ  में  लिय।  ठीक  करने  के  लिए  1
 लेकित  ठीक  करने  के  बंद  उन्हीं  मिल  मालिकों
 को  फिर  वापस  दे  दिया  समझ  में  नहीं  भ्राता
 ऐसा  क्‍यों  किया  ?  शायद  सरक/र  को  बदले  में

 कुछ  मिला  हो  |  एक  तरफ  सरकार  रुग्ण
 मिलों  को  राष्ट्रीकरण  इस  लिए  कर  रही  है
 कि  उन  को  प्रवेश  ढंग  स ेचल।ए  7  तो  ,जब
 चलाने  के  लिए  लिया  था  तो  पुरी  तरह  ठीक  करने
 के  बाद  उन  को  वापिस  करने  के  पी  ठे  कुठ  रहस्य
 प्रवीण  है।  अनेकों  मित्र  ऐसी  हैं  जो  इत  से  भी
 खराब  हालत  में  हैं  ,  मध्य  प्रदेश  में  रतलाम  में
 सज्जन  मिल  है  जिस  पर  मजदूरों  का  काफी
 बकाया  रहा  इस  सज्जन  मिल  ने  i0  प्रतिशत
 कपड़ा  जनता  के  लिए  बताने  की  बात  कही,
 लेकिन  बनाया  नहीं  जहां  तक  मेरी'  जान  कारी
 है  उस  पर  फाइन  हुआ  बह  भी  नहीं  दिय।  शौर
 आज  तक  उसके  खिल/फ  कोई  कार्यवाही  नहीं
 हुई  ।  भाई  राम  सिंह  जी  पहले  ही  कहें  कि

 वह  मिल  भ्रच्छी  है,  लेकिन  मैं  कह  सकता  हूं
 कि  उन्होंन ेजो कपडा  बनाया  बहू  जनता  के  लिए
 नहीं  बनाया।  यदिपुराथा  तो  20  मीटर
 का  था  तो  20  मीटर  से  कम
 कपड़  दिया  गया  जो  कि  पकड़ा  भी  गया।
 ग्वालियर  की  एक  मिल  ने  ऐसा  ही  किया  जो
 बिडला  द्वारा  संचालित  है।  उसके  खिलाफ
 कोई  कदम  नहीं  उठाया  1  20  मीटर  के  स्थान  पर
 [हमारा  कपडे  के  थात  पकड़े  गये,  पूरे

 मध्य  प्रदेश  में  वह  कपड़े  पकड़  गये  ।

 उद्योग  जौ  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्रो  (श्यो  बोग  पी०  मौत)  :  मैं
 माननीय  सदस्य  को  विश्वास  दिलाना  चाहता
 हुँ  कि  सिल्क  मिल्स  की  परिभाषा  में  जो  भी
 भ्र विष्य  में  शा  जायगा,  चाहे  बिड़ला  का,
 टाटा  का,  राजा  का  या  रानी  का  हो,  निश्चित -
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 पूर्वक  उस  को  टेक  झोवर  कर  लिया  जायगा
 इतना  बाप  विश्वास  रखें  ।

 डा०  लक्ष्मी  नारायण  पांडे  :  ग्रामीण
 सरकार  की  कोई  निश्चित  नीति  होनी
 चाहिए  ।  कपड़े  का  पहले  हम  काफी  निर्यात
 करते  थे,  लेकिन  राज  वह  घटा  है  1  भले  ही
 मिल  मालिक  या  सरकार  वित्तीय  कठिनाई
 या  प्राय  बहाना  करे  1  ग्रामीण  इस  का  कारण
 क्या  है?  क्‍या  मिल  मालिकों  ने  मजदूरों
 का  शोषण  नहीं  किया  है?  कया  सरकार  पनपने
 कर्तव्य  को  निभा  रही  है?  मध्य  प्रदेश  में
 सनावद  सूती  मिल  में  क्या  हम  वह  सूत  नहीं
 तैयार  कर  सकते,  जो  झाम  लोगों  के  काम  का

 हो  ?  राज  हम  को  भारी  मात्रा  में  लौंग
 स्टेपल  काटन  बाहर  से  मंगानी  पड़ती  है
 जिस  के  लिये  काफ़ी  विदेशी  मुद्रा  देनी  पड़ती
 है  ।  स्वयं  मंत्री  जी  जानते  हैं  कि  गत  वर्ष
 लांग  स्टेपल  काटन,  मशीनरी,  डाइज  शौर
 केमिकल्स  के.  आयात  में  करीब  1,200,
 1,300  करोड़  रु०  की  विदेशी  मुद्रा  खर्च
 करनी  पड़ी  ।  लेकिन  निर्यात  किया  700
 करोड़  bo  का  ।  हमने  विदेशी  मुद्रा  ज्यादा
 खर्च  की  बनिस्बत  कमाने  के  ।  प्राचीन

 हमारी  नीति  ऐसी  होनी  चाहिए  जिस  से
 विदेशी  मुद्रा  शरीक  करायें।  और  इसी
 आधार  पर  कहा  जा  सकता  है  कि  सरकार  की

 कपड़ा  उद्योग  सम्बन्धी  निश्चित  नीति  नहीं
 है  ।  कौर  यह  बिल  भी  परिपूर्ण  है  1

 मज़दूरों  की  भविष्य  निधि,  ग्रेच्युटी,
 पेंशन  शादी  के  बारे  में  क्या  होगा  यह  बातें
 बिल  में  स्पष्टतः  नहीं  बतायी  गई  हैं  |  कुछ
 मिलें  ऐसी  हैं  जिन  को  बाप  ने  लिया  है  उन  पर

 मजदूरों  का  पिछला  काफ़ी  बकाया  है  भविष्य
 निधि  का।  मध्य  प्रदेश  की  मालवा  मिल  के
 ऊपर  लगभग  80  लाख  के  करीब  बकाया  है  |
 आखिर  उस  का  पेमेन्ट  कौन  करेगा  ?  किस
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 तरह  से  होगा  ?  भाप  कह  रहे  हैं  कि  पिछला

 नहीं  देंगे  ,  भविष्य  का  देंगे  ।  लेकिन  जो  मजदूरों
 से  पैसा  लिया  गया  है  वह  तो  उन  को  मिलता

 ही  चाहिये  7  कल्याण  मिल  पर  22  लाख  ०
 इसी  प्रकार  हीरा  मिल  पर  भी  काफ़ी  बाकी
 है,  कौर  स्वदेशी  मिल  पर  35  लाब  से  ऊपर
 रुपया  मजदूरों  का  बाकी  है।  इस  को  भी
 श्राप  भ्र पने  हाथ  में  लिया  है?  इसी  प्रकार
 से  बरहानपुर  ताकती  मिल  है  वहां  के  मजदूरों
 ने  मिल  चलाने  के  लिये  अपने  वेतन  में  से  पैसा
 काट  कर-  दिया  ।  राज  उन  का  पैसा  भो
 मिल  मालिक  डकार  गये  q  क्‍या  श्राप  उन  के
 पैसे  की  रक्षा  कर  सकेंगे?  उज्जैन  के  विनोद
 मिल  की  भी  यही  हालत  है  मंदसौर,  मध्य
 प्रदेश  के  एक  और  मिल  की  तो  शौर  भी
 बुरी  दशा  है  |  आपने  नेशनल  टेक्सटाइल
 कार्पोरेशन  बनाया  है।  कल  मंत्री  जीने
 कहा  कि  जो  स्टेट  की  कौरपोरेशन्स  बनेंगी  वह
 सबसिडियरी  होंगी  ।  नियंत्रण  नेशनल
 कॉरपोरेशन  का  होगा  बौर  हमारे  नियंत्रण
 से  वह  बाहर  नहीं  जा  सातों  ।  लेकिन
 प्राकारों  में  इस  प्रकार  का  समाचार  छपा  है
 कि  गुजरात  उससे  बाहर  रहना  चाहता  है  1
 टाइम्स  शरीफ  इण्डिया  के  i8  अक्टूबर  में
 निम्न  समाचार  छपा  है  :

 “The  State  Government  have
 pointed  put  that  the  running  of  the
 textile  mills  required  decentralised:
 management,  familiarity  with  locak
 conditions  and  procedures  that
 facilitate  quick  decisions.”

 श्राप  तो  कह  रहे  हैं  कि  हमारे  नियंत्रण  में

 रहेंगी  शौर  स्टेट  गवर्नमेंट  का  विचार  है  फि

 लोकल  कंडीशन्स  के  हिसाब  से  डोसेन्ट्रेलाइड
 करना  चाहिये  ।  पूरा  पूरा  उन  का  नियंत्रण

 रहे  ।  में  जानना  चाहता  हूं  कि  क्‍या  स्थिति

 होगी  ?
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 बिल  के  उद्देश्यों  में  बताया  गया  हैं  कि  :

 “.,..of  different  varieties  of  cloth
 and  yarn  and  provide  employment
 continuously  to  the  large  number  of
 employees  in  these  mills,  it  has
 become  necessary  to  nationalise  the
 said  undertakings.”

 बाप  एम्प्लायमेंट  की  बात  कह  रहे  हैं।
 जो  मजदूर  हैं  उनको  निरंतर  करने
 की  बात  कर  रहे  हैं।  लेकिन  बहुत  सी
 मिलें  हैं  जिन  के  अ्रन्दर  भ्रामक  एक्सेस  लेबर
 हो  सकती  है  |  भ्रम  क्या  प्राय  उनको
 निकालेंगे  ?  झगर  निकालेंगे  तो  उनका
 भविष्य  क्‍या  होगा  ?  मैं  आप  से  इस  के  बारे
 में  प्रा श्वा सन  चाहता  हूं  कि  लेबर  को  निकाला

 नहीं  जाएगा।  आप  रहेंगे  कि  इतने  लुम्ब  के
 पीछे  इतनी  लेबर  चाहिए,  इतनी  स्पिंडल्ज़
 के  पीछे  इतना  व्यय  जाना  चाहिये  शौर  उसके
 हिसाब  से  ही  लेबर  रखेंगे  झर  जो  एक्सेस
 लेबर  होगी  उस  को  निकाल  देंगे  1  लेकिन
 अगर  मेनेजमेंट  सही  नहीं  है  तो  उसका
 क्या  होगा  ?  अगर  पचास  ग्रामीण  झ्रापको
 चाहिये  और  आपके  पास  रस्सी  हैं  तो  तीर  को
 जो  एक्स्ट्रा  हैं  क्या  उनको  बाप  प्रति  करेंगे?
 या  उन  वा  भविष्य  कया  होगा  ?  क्‍या
 इस  प्रकार  की  परिस्थिति  पैदा  नहीं  होगी?
 अगर  ऐसा  है  तो  इसका  समेलन  नहीं  क्या  जा
 सकता  है।  मैं  स्पष्ट  भाश्वासन  चाहता  हूं
 इसके  रुम्बन्ध  में  कि  मजदूरों  के  हितों  की  पूरी
 पुरी  रक्षा  की  जायेगी  7  उनकी  नौकरी  की
 उन्नति,  भविष्य  निधि  की  व  अन्य  बातों  की  ।

 लोक  सभा  के  इन्दर  दो  सितम्बर  को  यह
 विधेयक  प्रस्तुत  हो  चुका  था।  भ्र ौर  इस
 पर  विचार  इस  सत्र  में  भी  सम्भव  था।  सरकार
 के  पास  पहले  से  ही  मिलों  का  प्रबन्ध  था,
 फिर  o2.  सितम्बर  को  प्रध्यादेश
 जारी  करने  की  प्रावश्यकता  क्‍यों  पड़  गई?
 पहले  भी  सिक  मिल्ज  के  दाम  पर  भाप  इन  सिलों
 को  चला  रहे  थे।  27  सितम्बर  को  प्रध्यादेश
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 शौर  22  सितम्बर  को  झ्रापने  तमिलनाडु
 में  एक  मिल  का  अधिग्रहण  किया  ।  यह
 मामला  सुप्रीम  कोर्ट  में  गया  और  सुप्रीम
 कोर्ट  ने  स्ट्रिकचर्ज॑पास  किए  जो  कि  अखबारों
 में  छपे  हैं।  मैं  उतको  उद्धुत  करना  चाहता
 हूं  1  सुप्रीम कोट  ने  कहा  है  :

 “The  Supreme  Court  fofay  passed
 strictures  on  the  way  in  which  the
 National  Textile  Corporation,  a
 Central  Government  undertaking,
 took  over  possession of  a  textile
 mill  in  Tamil  Nadu  soon  after  the
 promulgation  of  the  Sick  Textile
 Undertakings  (Nationalisation)  Or-
 dinance  on  the  night  of  September
 2i  "

 यह  समाचार  इस्लामिक  टाइम्स  के

 8अक्टूबर  के भ्रंक  में छपा  हैं  1  2
 तारीख॑  को  आपने  प्राडिनेंस  निकाला  ,
 22  को  आपके  द्वारा  एक  मिल  का  अधि-

 ग्रहण  किया  गया  ।॥  सुप्रीम  कोर्ट  कहती  है
 कि  सरकार  ने  जो  किया  वह  ठीक  नहीं
 था,  इस  प्रकार  का  टेक  ग्रोवर  ठीक  नहीं
 था  t  इस  प्रकार  की  जल्दबाजी  की  ग्राम-
 श्याकता  नहीं  थी।  यह  चीज  काफी  चर्चा
 शौर  विवाद  का  विषय  बनी  हुई  है  1
 क्या  सरकार  छ्  से  यह  कार्य  नहीं  कर
 सकती  थी  कौर  राज  धी  जल्दबाजी  की
 जा  रही  है।

 आप  भ्रध्यादेश  के  स्थान  पर  एक  बिल

 लाए  हैं  जिस  को  बाप  चाहते  हैं  कि  सदन
 स्वीकार  करे  मापकों  चाहिए  था  कि
 आप  एक  विस्तृत  विधेयक  लाते  जिस  पर
 सदन  विचार  करता  झोर  उसको  स्वीकार
 करता  |  जल्दबाज़ी  में भाप  को  यह  काम

 नहीं  करना  चाहिये  था  ।  भिश्ती  क्ति  के
 भ्राता  पर  कोई  ज्यादा  अच्छा  बिल  आपको
 बना  कर  हमारे  सामने  प्रस्तुत  करना  चाहिये
 था  जिस  में  मापकों  चाहिये  था  कि  आप

 मजदूरों  के  हितों  को  सुरक्षित  करते  ॥
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 [डा०  लक्ष्मी  नारायण  पांडे]

 मजदूरों  के  मैनेजमेंट  में  पाटिसिपेशन  की
 बात  बहुत  दिनों  स ेचल  रही  है  ।  इसके
 सम्बन्ध  में  इस  विधेयक  में  कोई  व्यवस्था
 नहीं  की  गई  है  ।  साठे  जी  ने  कहा  था
 कि  कॉटन  ग्रोप्र्ज़  की  कया  दशा  है  उसका
 आपने  खयाल  नहीं  किया  है  ।  कपास  के
 भाव  चार  हजार  प्रति  खण्डी  से  गिर  कर
 दो  हजार  ही  रह  गए  हैं,  यानी  भाधे हो
 गए  हैं।  ग्रोस्ज़ी  के  हितों  का  भ्राषको  संरक्षण
 करना  चाहिये  था  7  उनको  उचित  मूल्य  उन
 के  उत्पादन  का  मिले  इस  की  प्राकार  व्यवस्था
 करनी  चाहिये  थी।  झगर  यही  हालत  रही
 सो  क्या  वे  आगे  से  कपास  पदा  करेंगे  ?
 ग्राउंड  नेट  शादी  का  उत्पादन  वें  प्रारम्भ
 नहीं  कर  देंगे?  श्राप  ने  कपड़ा  व  सुत  के
 वितरण  की  बात  कही  है  ,  लेकिन  सुत
 के  अभाव  में  हथ  करघे  में  काम  करने  वाले
 जो लोंग  हैं पावर  लू  अज़  पर  काम  करने  वाले
 जो  हैं  उद को  सुत  ठीक  नहीं  मिल  रहा
 है  t  अन्यथा  हथकरघे  पावर  लूम  पर  कपड़े
 का  उत्पादन  और  बढ़ता,  मिलों  से  ज्यादा
 थे  लोग  काम  करते  ।  उत  के  वास्ते  आपने
 ऋण  व्यवस्था  की  है  ।  सिर  मिल्क  को
 अपने  हाथ  में  ले  कर,  उनका  नैशनलाइजेशन
 कर  के  सभी  समस्यायें  का  समाधान
 नहीं  हो.  सकता  है  t  उत्पादन  कौर
 वितरण  आपको  ठीक  करना  चाहिये,  प्रा पकी

 “वितरण  व्यवस्था  ठीक  नहीं  है,  साधारण
 जनता  को  सस्ता  कपड़ा  उपलब्ध  नहीं,
 आम  जनता  जो  कपड़ा  पहनती  है  उसकी
 उपलब्धि  की  आपको  व्यवस्था  करनी  चाहिये
 यह  कहा  गया  है  कि  आम  जनता  के  इस्तेमाल
 का  कपड़ा  दस  से  बढ़ा  कर  8  या  20
 अतिशय  बाप  करना  चाहते  हैं

 'हैं।  लेकिन  वहू  तीस  प्रतिशत होना  चाहिये  i
 मिलों  पर  यह  बंधन  प्राचार्य  हो  ।
 काटन  ग्रोन्नज॑के  हितों  का  आपको  संरक्षण
 करना  चाहिये।  मजदूरों  के  हितों की  प्रकोप
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 देखभाल  करनी  चाहिये,  उसकी  भविष्यनिधि,
 उनकी  ग्रेचुंदटी  हिंदी  के  जो  सवाल  उठाए
 गए  हैं,  उत  को  आ्रॉयकों  हल  करदा  चाहिये,
 उन  को.  मापकों  संरक्षण  प्रदान  करता
 चाहिये  ।  इसके  साय  ही  कृपया  यह  भी  स्पष्ट
 करें  कितने  मुग्रावजञ  का  आधार  क्‍या

 है  ?  क्या  निश्चित  पद्धति  ब्ववाई  गई  है?

 इन  शब्दों  क ेसाथ  यह  जो  अ्रध्यादेश
 निकाला  गया  है  इस  का  मैं  निरनुमोदन
 करता  हुं  ओर  निवेदन  करना  चाहता  हूँ  कि
 एक  कम्पिहेंसिव  बिल  मंत्री  महोदय  लाने
 की  चेष्टा  करें  ताकि  हम  उस  पर  खुल  कर
 विचार  कर  सके  झोर  उसका  समर्थन  कर
 सके  |  प्रिया  इस  कदम  से  न  तो  श्राम
 जनता  को  कपड़ा  सस्ता  उपलब्ध  होगा  न

 हेण्डलूम  या  पावरलूम  वालों  को  सस्ता
 सुत  ही  उपलब्ध  हा  सकेगा,  ने  मजदूरों
 का  भविष्य  हो  सुरक्षित  रह  सकता  ।

 SHRI  VASANT  SATHE  (Akola):
 Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  this  is  a
 very  important  Bill  that  has  been
 brought  forward,  and  I  would  like  to
 congratulate  the  Government  for
 having  taken  a  major  step  in  na-
 tionalising  a  substantial  chunk  of  the
 textile  mills  of  the  country.  Even
 this  can  make  a  dent  if  we  pursue  a
 Tight  policy.

 36.29  hrs.

 (Smet  Nawat  Kissore  Snrvna  in  the
 Chair).

 To  begin  with,  I  would  like  to  sub-
 mit  that  it  is  absolutely  imperative
 that  we  evolve.a  national  textile
 policy  if  we  really  want  to  make  any
 impact  on  the  deteriorating  textile
 situation  in  the  country.  By  only
 taking  over  sick  mills,  the  Govern-
 ment  going  to  be  a  nursing  home?
 Why  did  we  not,  as  in  coal,  take  the
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 bold  decision  of  nationalising  the  en-
 tire  textile  industry  in  the  country?
 Then,  you  would  have  been  able  to
 formulate  a  policy  of  deciding  whe-
 ther  4300  varieties’  of  cloth  should
 be  produced  or  whether  only  300
 varieties  of  cloth  sould  be  produced.
 Then,  you  would  have  been  able  to
 decide  whether  a  remunerative  price
 should  be  paid  to  the  cotton-
 grower,  what  should  be  the  ratio
 between  that  price,  the  price  for
 processing  and  ultimately  the  price
 of  cloth.  Then,  you  would  have  been
 able  to  decide  how  much  of  the  cot-
 ton  at  all  will  be  required  to  be  im-
 ported.  Then  you  would  have  been
 able  to  decide  whether  the  fine  and
 the  superfine  varieties  of  cloth  re-
 quired  for  only  0.5  per  cent  of  our
 population  should  be  allowed  to  be
 produced.  All  this  you  cannot  de-

 ‘cide  today  because  what  we  are  go-
 ing  to  take  with  us  are  only  03  sick
 mills  in  which  we  will  have  to  invest
 a  large  capital  for  modernisation  and
 other  things  and  then  alone  we  will
 be  able  to  be  in  a  position  to  create
 an  impact  in  competition  with  the
 mills  which  are  in  the  hands  of  the
 exploiters.  That  is  why  I  say  that  a
 national  policy  will  have  to  be
 evolved.

 In  this  Bill  I  would  beg  one  thing
 of  the  Minister.  I  am  really  in  a  way
 happy  but,  at  the  same  time,  I  am
 also  a  little  apprehensive.  This  big
 and  difficult  Bill  has  been  given  to
 you  at  the  very  outset,  as  a  first
 charge.  I  am_  not  disputing  your
 ability  to  pilot  this  Bill.  But  what  an
 uphill  task  has  been  given  to  you.
 What  a  difficult  and  impossible  task
 has  been  given  to  you.  I  know  you
 are  capable  of  rising  to  the  occasion.,

 SHRI  M.  RAM  GOPAL  REDDY
 (Nizamabad):  Not  impossible  for  him,

 SHRI  VASANT  SATHE:  It  is  a
 good  begining,  provided  he  is  able  to
 rise  to  our  expectations  and  the  0008०
 sion  and  accept  the  suggestions  which
 will  be  made  and  which  come  from
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 all  sections  of  the  House  relating  to
 the  rights  of  the  workers.

 Now,  if  you  see  Section  5,  it  takes
 away  all  the  rights.  I  would  just  in-
 vite  your  attention  to  this  section:
 Section  5(2)  says:

 “For  the  removal  of  doubts,  it  is
 hereby  declared  that,——

 (a)  save  as  otherwise  provided
 elsewhere  in  this  Act,  no  claim  for
 wages,  bonus,  rates,  rent,  taxes,
 provident  fund,  pension,  gratuity
 or  any  other  dues  in  relation  to  a
 sick  textile  undertaking  in  respect
 of  any  period  prior  to  the  appoint-
 ed  day,  shall  be  enforceable  against
 the  Central  Government  or  the
 National  Textile  Corporation,”

 The  appointed  day  is’  Ist  April,  1974,
 Now,  what  are  we  trying  to  do?
 Whom  are  we  trying  to  protect?  You
 are  giving  Rs.  39  crores  to  the  em-
 ployers  and  out  of  this  amount,  if  you
 take  away  these  prior  claims,  then
 this  will  go  only  to  pay  the  secured
 loans  and’  the  Government  dues.  Now,
 what  are  the  secured  loans?  The
 loans  of  the  banks  given  to  these
 mills  which  were  taken  over.  What
 I  would  like  to  know  is  that  if  there
 is  a  prior  and  continuing  liability,
 after  all  the  bank  loans  still  remain
 as  loans  and  they  need  not  be  paid
 off  in  a  lumpsum,  you  can  pay  them
 from  your  continuing  profits.  What
 is  the  urgency  of  putting  it  on  the
 priority  list?  Suppose  this  loan  is
 given  by  the  State  Government.  What
 is  the  urgency  of  paying  it?  After
 all,  this  is  also  a  Government  tnder-
 taking’  and  {t  is  Government  money
 and  it  will  remain  like  that,  But
 what  happens  to  the  hard-earned
 ‘wages,  money,  gratuity,  bonus,  provi-
 dent  fund  ete  which  run  into  crores
 of  rupees?  As  pointed  out  by  an  hon,
 Member,  what  is  the  fault  of  that
 worker?  Where  will  he  go?  We  say
 that  we  are  a  social  welfare  State.
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 We  say  we  are  a  State  which  wants
 to  defend  the  rights  of  the  down-
 trodden  and  the  weaker  sections.
 That  is  our  pledge  to  this  country.
 What  fault  have  these  workers  com-
 mitted?  What  crime  have  they  com-
 mitted?  They  have  served  these
 mills.  These  are  their  whole  life’s
 savings.  You  are  not  only  the  son  of
 a  worker  but  you  have  spent  your
 life  in  the  struggle  of  the  working
 class,  Has  the  worker  got  any  bank
 balance?  Has  he  got  any  assets  kept
 aside,  except  his  provident  fund?  He
 has  no  savings,  he  has  no  dividends.
 he  has  no  shares,  and  anything  of
 that  kind  at  all.  He  elies  only  on
 his  provident  fund,  or  gratuity.  I
 am  glad  you  said  that  gratuity  you
 will  consider,  that  is,  for  the  entire
 service.  But  bear  with  me,  your
 officers  are  misleading  you.  It  is  not
 fair  I  should  say.  Under  the  gratuity
 Act  the  entire  service  will  be  taken
 into  consideration  under  the  defini-
 tion.  That  is  why  they  have  allowed
 you  that  concession,  Yet,  the  posi-
 tion  is,  you  will  not  be  able  to  give
 gratuity  because  you  have  put  it  in
 the  last  item,  part  II  of  this  Schedule.
 After  paying  everything  if  there  is
 something  remaining,  then  only  gra-
 tuity  will  come  in.  Do  you  know
 the  calculations  made?  I  will  show
 case  by  case.  I  don't  want  to  go  into
 details,  You  see  the  item  of  57.50
 takhs  for  Rai  Bahadur  Bansilal  Abir-
 ehand  Mills  which  you  have  provid-
 ed.

 sit  लालजी  भाई  (उदयपुर)  :  सभा-

 तप्ती  महोदय,  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  1

 सदन  में  क्योकि  नहीं  है  1

 MR,  CHAIRMAN:  The  Bell  is  being
 rung

 Now,  there  is  quorum.  Mr.  Sdthe
 will  coritinue.

 Contempt  of  300
 the  House

 36.3  kre.

 CONTEMPT  OF  THE  HOUSE

 MR.  CHAIRMAN:  I  have  an  am
 nouncement  to  make.

 Hon,  Members,  I  have  to  inform
 the  House  that  today,  at  about  12-28
 P.M.,  a  visitor  calling  himself  Saten-
 derjeet  Singh,  son  of  Sardar  Suren-
 dra  Singh,  attempted  to  enter  the
 Visitors’  Gallery  of  Lok  Sabha  after
 getting  his  pass  checked  at  the  check-
 ing  post.  A  Watch  and  Ward  Assist-
 ant  of  the  Lok  Sabha  Secretariat  on
 duty  near  the  Visitors’  Gallery  Gate
 asked  him  to  declare  the  belongings  on
 hig  person.  He  noticed  something
 bulging  out  in  his  coat  pocket,  On
 search,  it  was  found  to  be  a  glass  jar
 containing  some  explosives  attached
 to  a  fuse  and  crackers.  The  said
 visitor  immediately  took  out  a  dagger
 hidden  on  his  person  and  attempted
 to  assault  the  Watch  and  Ward  Assist-
 ant.  However  he  was  overpowered
 by  the  Watch  and  Ward  Assistant
 with  the  help  of  other  Watch  and
 Ward  Assistants.  He  was  taken  into
 custody  by  the  Watch  and  Ward  Offi-
 cer,  This  is  a  serious  matter.  I
 bring  it  to  the  notice  of  the  House  for

 foch
 action  as  the  House  may  deem

 t,

 SHRI  H,  K.  L.  BHAGAT  (East
 Delhi}:  It  is  a  very  serious  matter,
 that  is,  somebody.  trying.  to  enter
 Visitors  Gallery  with  explosives.  I
 would  like  to  know  the  name  of  the
 person  who  had  imsued  the  pass.  This
 is  the  product  of  the  atmosphere
 which  is  being  created  in  the  country.

 MR,  CHAIRMAN:  The  name  of  the
 sponsoring  membér  is  Shri  D.  s.
 Pradhan,  (Interruptions).

 DR.  HENRY  AUSTIN.  (Ernakulam):
 Sir,  it  had  been  stated  earlier  that
 when.  Members  issue  passes  sufficient
 disetetion  shouli;be  used.  to:  find  ‘out
 whether  the  visitor  is  a  genuine  one
 or  not,  I  would  like  to  know  whether


